

真心真情 心心交融

河北师范大学附属实验中 吴柯雄

我很荣幸从事太阳底下最光辉的事业。更幸运的是,入职以后, 一直担任班主任工作。在班主任生涯中,有苦涩,有喜悦,有成功, 有失败,有诸多说不完的故事。

两千多年前,孔子就已提出,要"因材施教",教育方法的选择 要因人而异。但我认为,纵然教育方法有无数,但它们总是被一条线 串联起来,这条线就是对学生的真爱。也就是我们对学生投入的真心、 真感情。作为老师,我们要把这份真爱传递到学生的内心深处,点亮 学生内心的那盏灯。

小袁因为初中的一些经历,情绪时常低落。高一开学不久便一直在家调整。高一下学期她返校上课,由于知道她过往的经历,便让善于交往的小郭坐她的同桌。可喜的是,不久她们便成了好朋友。课下,她们能友好相处。学习上,她们也能相互支持。在一次考试中,我发现小袁表现得很痛苦。考试结束后,找她单独聊了聊。了解到她因担心考试成绩不理想,而感觉压力很大。便对她进行了开导。

感觉压力很大,是因为过分看重考试的结果,所以应试着将注意力进行转移。我从小郭那儿得知,小袁会在课余时间制作一些橡皮泥作品,便突发奇想,随后跟小袁说,如果今后仍觉考试前压力大,那就捏一个橡皮泥作品送给我,一来这是你擅长的,二来也可转移注意力,缓解压力。结果,在下一次考试前,我的办公桌上多了一个黑色的小狗。而她也比较平稳地度过那次考试。后来,由于一些其他情况,



修德怀天下 博学求真知

她又需要在家调理。我时常询问她的家长她在家的一些表现。利用假期,对她进行了家访,得知她因和很好的朋友产生了激烈的冲突,导致情绪又有了较大起伏。家访当天,她不在家,我和她的父母就她在校和在家的表现进行了深入交流,这让我对她有了更加全面的了解。直到现在,虽然她还需继续调理,但我们仍旧保持着密切的联系。

学生犯了错误,我会耐心地进行教育,使学生真正认识到错误并及时改正。国庆假期前,小刘因为屡次上课睡觉,被多位任课教师批评。在某天的一节自习课,我们坐在三楼中厅的卡座上进行了一次"面谈"。我首先指出,上课睡觉不是一个好的现象,他起初不以为意。进而,又询问是不是家中出了一些情况,他表示没有。因为家离得比较远,他和同学合租居住。平时父母忙于工作,不能及时了解他的一些情况。我表示,你如果遇到了什么困难,请一定和老师说,老师也能给你想想办法。或许是感到了我的真诚,他逐渐吐露心声。由于之前一次测验考得成绩尚可,遂逐渐骄傲自满起来,上课"选择性听讲",下课也不似之前一样按时复习。到了下一次测验时,成绩下降的幅度很大。他想去努力学,却发现千头万绪,无从下手,于是他很煎熬,导致每晚难以入眠,第二天上课无精打采,听课效率低,如此形成了一个恶性循环。

了解情况后,我先和他一起分析历次测试成绩,找到他的优势科目和短板科目。明确今后一段时间的学习原则:"巩优势,补短板"。特别是他较为薄弱的英语,我也结合我学英语的一些经验,给他提供了一些建议。其次,我也指出,若上课感觉注意力无法集中,可以自



修德怀天下 博学求真知

行起立站一会儿,保证上课时的效率和状态。同时我也表达了对他的期待。在放假回来之后的测验中,他的成绩又上升了,这说明我们的谈话起到了作用。

教育需要师爱。在教育过程中,无私地奉献这种师爱,既是教育成功的关键,又是衡量一位教师素质的重要标准。如果说没有爱就没有教育的话,那么离开了理解和尊重同样也谈不上教育。因为每一位学生都渴望得到他人的理解和尊重。所以,老师对学生不要高高在上,应像李叔同先生那样,做一个和气的人,一个严谨的人,一个值得尊敬的人,一个堪为师范的人。学生也有自尊心,老师对学生的批评,恰当的,就是一种激励;不恰当的,就会成为一种伤害,甚至还会导致逆反心理产生。正如德国教育家第斯多惠所言,"教育的艺术不在于传授知识,而在于激励、唤醒、鼓舞。"我们还要转变教育观念,树立以学生为主体的意识,建立起尊师爱生、民主平等、教学相长、心理相容的新型师生关系。

在这段时间里,我感受到了班主任工作的辛苦,但这也是我前进的动力。班主任应具备很好的观察能力,及时发现学生的问题。站在他们的角度去考虑,或许会有事半功倍的效果。班主任工作是琐碎的,同时又是需要智慧的,我要在工作中不断的学习,提高自己的能力,和我的学生们共同成长。

修德怀天下 博学求真知



敏于观察, 勤于思考, 善于综合, 勇于创新。